

新冠疫情倒逼新一轮科技革命加速发展

专家：新冠疫情倒逼新一轮科技革命加速发展

2020年9月11日 19:15

来源：新华网

新华社北京9月11日电(记者邹多为)中国现代国际关系研究院研究员陈凤英11日在北京表示，在全球抗击新冠肺炎疫情过程中，为减缓扩散蔓延而采取的措施倒逼世界做出改变，网上采购、移动支付和视频会议等形式的广泛应用表明新一轮科技革命正在加速发展。

当天由中国记协举办的第140期新



闻茶座直接“享受”了技术创新带来的便利——活动首次采用“线上+线下”方式使70余名境内外记者和驻华使馆官员“齐聚一堂”。

主讲嘉宾陈凤英在以“新冠疫情下世界经济形势与前景”为主题的讲座中说，

随着全球化不断发展，世界经济早已形成你中有我、我中有你的格局。突如其来的疫情切断了世界经济互联互通的大循环模式，今年前两个季度的经济数据显示，受疫情冲击，世界经济衰退难以避免。

陈凤英说，此

次危机跟过去出现的都不一样，疫情加速了数字化、网络化和智能化的发展，倒逼中国和世界都做出改变，“刚刚闭幕的中国国际服务贸易交易会就是数字技术改变贸易方式和生活方式的表现。”

“万物互联的时代已经到来，新一轮科技革命正在发力，并且有望成为后疫情时代世界经济最大的引擎和最可能的拓展空间。”她说。

当前，全球范围疫情尚未得到全面控制，世界经济发展前景也充满不确定性。

在陈凤英看来，常态化防控下全球治理、国际关系等仍面临诸多问题与挑战。“发展是解决问题的关键，合作是全球未来的总趋势。”她说。

陈凤英还在现场围绕“全球化”“中美关系”等问题与中外记者进行了交流。

为更好地向中外媒体记者和外国驻华使节提供信息服务，中国记协于2008年11月创办新闻茶座活动，适时邀请政府官员、知名专家学者就普遍关注的国内、国际话题介绍有关情况并回答记者提问。

中国民营企业积极参与“一带一路”建设

2020年9月10日 21:49

来源：中国新闻网

中新社北京9月10日电(邢利宇 刘大炜)近年来，中国民营企业积极参与国家战略和区域协调发展战略。2019年，中国民营企业500强中，191家

企业参与了“一带一路”建设，占此次调查中填报企业比例为46.47%。

从2015年至2019年，中国民营企业500强参与“一带一路”建设的企业数量分别为183家、210家、181家、179家及191家，基本保持稳定。

全国工商联当日

在北京举行2020中国民营企业500强峰会并发布《2020中国民营企业500强调研分析报告》。

报告显示，未来三年有意愿参与“一带一路”建设的中国民营企业500强数量为301家，较上年报告的数据略减。

这301家民企中，有166家企业愿意同时投资于“丝绸之路经济带”(“一带”)和“21世纪海上丝绸之路”(“一路”)；另有62家企业愿意投资于“一带”，45家企业愿意投资于“一路”；其余28家为有意愿但具体未定。与上年报告的169家有意愿但具体未定相比，

经过一年，500强民企对“一带一路”有更明确的投资意愿。

报告分析，中国民营企业500强在开拓及深耕海外市场时存在诸多亟待解决的问题，从企业内部来看，人才缺乏、对东道国政策、投资环境、市场信息了解不够，资金缺乏是主要困难；外部因素上，中国金融支持不够、外汇管制严格、缺少境外投资统筹协调，国际贸易保护主义、单边主义，东道国法律政策不完善成为影响中国民营企业走出去的重要因素。

北京大学国家发展研究院朗润讲座教授周其仁则指出，中

国民企在重视成本管理之外，还应重视产品独到性，以确保企业在成本上升的同时能够立足国际市场。

报告还显示，500强民企参与“一带一路”建设，主要涉足基础设施、建筑施工、电气机械、钢铁、房地产、计算机、通信和其他电子设备等行业；从分布地域看，这些企业主要来自浙江、江苏、山东、广东和上海等5个东部沿海省市，2019年参与“一带一路”建设的191家中企业中，即有141家分布于上述省市，占当年所有参与“一带一路”建设的民营企业500强的73.82%。(完)

世界侨商海南行”活动举办 侨企看好自贸港建设新商机

(早报讯)中印两国外交部长周五(11日)发表联合声明，双方同意中印军队必须迅速结束在边界的对峙状态。

路透社报道，印度外长苏杰生和中国外长王毅周四在莫斯科出席会议时在场边进行了会晤。

根据声明，“两国外长一致认为，边境地区的当前局势不符合双方利益。因此，他们一致认为，两国边境部队应该继续对话，迅速脱离接触，保持适当距离并缓和紧张局势。”